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— Але на, ужо прай шоў час пас-
ля пе ра мо гі, ад чу лі сваё зван не 
чэм пі ён кі?

— Толь кі ця пер пры хо дзіць асэн-
са ван не гэ та га. Не па срэд на пас ля 
пе ра мо гі і на ват та ды, ка лі пры ля-
це ла ў Мінск, яшчэ не ра зу ме ла, што 
вый гра ла чэм пі я нат све ту. Фі наль ны 
бой быў з дзяў чы най з Тай лан да, я 
бак сі ра ва ла з ёй у мі ну лым го дзе і 
прай гра ла. Та му гэ тым ра зам вы хо-
дзі ла на па яды нак больш пад рых-
та ва най, ужо ве да ла яе ма не ру. Са 
стар ту па ча ла пра ца ваць пер шым 
ну ма рам, з пер ша га раў нда ні чо га 
не да ва ла ра біць са пер ні цы і да бі-
ла ся пос пе ху.

— Мо жа, бы лі якія-не будзь 
прад чу ван ні пе рад чэм пі я на там?

— Сё ле та я бы ла як ні ко лі спа-
кой ная, хоць звы чай на ёсць хва ля-
ван не, ціс не ад каз насць. На сё лет-
нім чэм пі я на це све ту ўсе бе ла рус кія 
дзяў ча ты прай гра лі свае пер шыя баі, 

та му на дзея за ста ва ла ся толь кі на 
мя не. На пэў на, мой сак рэт пос пе ху 
ў тым, каб зла віць вось гэ тае ад чу-
ван не спа кою. Ха це ла ся б ска заць 
вя лі кі дзя куй ма ім трэ не рам Сяр гею 
Аляк санд ра ві чу Гі ду ля ну, Мі ка лаю 
Мі ка ла е ві чу Сця па на ву і Мі ка лаю 
Ула дзі мі ра ві чу Гры га ра ву, гэ та на-
ша агуль ная пе ра мо га.

— Ча ты ры га ды за пар вы на 
чэм пі я на тах све ту бы лі дру гой, гэ-
та маг ло зла маць псі ха ла гіч на...

— Так, ні хто не мо жа ўя віць, як 
мне бы ло крыўд на за ся бе. Столь кі 
трэ ні ру еш ся, ад да еш усю ся бе спор-
ту, трэ не ры столь кі ўкла да юць сіл, 
са ма ра зу ме еш, што ста ра еш ся, а 
ўсё ад но ча гось ці не ха пае. Усе ча-
ты ры ра зы я бы ла дру гой па ра шэн ні 
суд дзяў, гэ та зна чыць, лік быў мі ні-
маль ны — 3:2. У сэр цы бы ла ўжо вя-
лі кая злосць, я ду ма ла: ка лі ж зма гу 
пе ра ла маць гэ тую сі ту а цыю? Пе рад 
чэм пі я на там све ту моц на за хва рэ-

ла — два ра зы пе ра нес ла ан гі ну. У 
ней кі мо мант на огул ду ма ла, што 
ні ку ды не па еду, та му асаб лі ва не 
раз ліч ва ла на вы нік, але атры ма ла ся 
ўсё на ад ва рот.

— Што са мае скла да нае для вас 
на рын гу?

— У прын цы пе я ўжо столь кі зай-
ма ю ся спор там (больш за 9 га доў), 
што з тэх ніч на га пунк ту гле джан ня 
ўсё па він на ўмець. Псі ха ла гіч на так са-
ма га ла ва ўжо да ўся го га то ва. Са мы 
скла да ны мо мант для мя не, на пэў на, 
за клю ча ец ца ў тым, каб са брац ца ў 
па трэб ны мо мант, та му што бы вае, 
вы хо дзіш на рынг тро хі расс лаб ле-
най, а та ко га быць не па він на.

— Жа но чы бокс моц на ад роз-
ні ва ец ца ад муж чын ска га? Маг-
чы ма, ся род дзяў чат ёсць ней кія 
хіт рас ці?

— Жа но чы і муж чын скі бокс — гэ-
та зу сім роз ныя рэ чы. Муж чы ны ёсць 
муж чы ны, яны больш агрэ сіў ныя, у 
іх па-ін ша му па стаў ле на тэх ні ка. У 
жа но чых ба ях больш сум бу ру, асаб-
лі ва ў ма лень кіх ва гах. А што даты-
чыц ца роз ных хіт рас цяў, то з імі я 
асаб лі ва не су стра ка ла ся. Адзі ная 
«бруд ная» сі ту а цыя, якая мо жа зда-
рыц ца ў баі, — гэ та, ка лі ад суд дзі 
гу чыць ка ман да «стоп» і біць пас ля 
яе нель га, а са пер ні ца мэ та на кі ра-
ва на ў гэ ты мо мант мо жа на нес ці 
ўдар. Яшчэ зда ра юц ца не пры ем ныя 
мо ман ты пры ра бо це ў клін чы, ка лі 
спарт смен ка спе цы яль на па дае на 
ця бе звер ху і ціс не ка ле нам на гру-
дзі, каб збіць ды хан не. Та кое ёсць, 
але я ста ра юся не ра біць ні чо га па-
доб на га, бак сі ра ваць чыс та, каб не 
бы ло ліш ніх раз моў.

— Ці мож на ска заць, што бокс — 
гэ та не жа но чы від спор ту?

— Ча му? Не, гэ та і жа но чы від 
спор ту ў тым лі ку.

— Ні ко лі не ба я лі ся атры маць 
траў му, якая ада б'ец ца на знеш-
нас ці?

— Не, не ба я ла ся. У мя не бы лі 
траў мы, на прык лад, ле тась па цяр пе-
ла пра вае во ка, але ўсё нар маль на, 
дзя куй Бо гу, за га і ла ся. Ду мак пра тое, 
каб кі нуць бокс з-за гэ та га на огул не 

бы ло. Усё зда ра ец ца, гэ-
та ж спорт, ні хто не за-
стра ха ва ны. Раз я ўжо 
вы бра ла та кі від, то па він на быць га-
то вая да ўся го. Стра ху бо лю так са ма 
ўжо ня ма. Пер ша па чат ко ва, вя до ма, 
ён быў, ра ней, ка лі вы хо дзі ла і ба чы ла 
пе рад са бой са пер ні цу, не ве да ла, што 
з ёй ра біць. Зда ва ла ся, што яна за бой-
ца, хоць бак сі руе, мо жа, знач на горш 
за ця бе. Усё з во пы там пры хо дзіць, з 
усве дам лен нем та го, што ёсць пэў ная 
мэ та — пе ра мо га, і ты да яе ідзеш.

— Як род ныя ста вяц ца да ва ша-
га ла ду жыц ця?

— Баі яны прак тыч на не гля дзяць, 
а ка лі і гля дзяць, то, ду маю, не да 
кан ца ра зу ме юць, што там і як ад-
бы ва ец ца. У сям'і ня ма та ко га, каб 
за мя не трэс лі ся, праз мер на за сце-
ра га лі. Я рас ла, мож на ска заць, са ма 
па са бе, а баць кі заў сё ды пад трым-
лі ва лі мя не і ні ко лі не бы лі су праць 
бок са. Пры еду да до му з сі ня ком, яны 
з мя не па смя юц ца і ўсё.

— Што ма лень кую дзяў чын ку 
Але ну пры вя ло ў сек цыю па бок-
се?

— Я заў сё ды больш сяб ра ва ла з 
хлоп чы ка мі, а яны ха дзі лі зай мац-
ца тай скім бок сам. Ду маю, пай ду і 
я. Вы ні кі прый шлі ад ра зу, я па ча ла 
вый гра ваць пер шыя мес цы на чэм-
пі я на тах рэс пуб лі кі, ка лі бы ла юні-
ёр кай, не прай гра ла ні ад ных спа-
бор ніц тваў. Хоць на огул у дзя цін стве 
ха це ла стаць ды зай не рам, у мя не да 
гэ та га ча су за ста лі ся та кія за маш кі. 
Ці ка ва, што з чым спа лу чаць у ін-
тэр' еры. Ка лі пры яз джаю да баць коў 
у Асі по ві чы, па чы наю ка ман да ваць 
ку ды, што трэ ба па ста віць.

— Ці да во дзі ла ся пры мя няць 
свае бак сёр скія ўмен ні ў што дзён-
ным жыц ці?

— Хі ба што ў дзя цін стве быў 
хлоп чык, які ча каў мя не ка ля шко-
лы пас ля ўро каў і па ста ян на біў. Усё 
скон чы ла ся, ка лі я вы ра шы ла ад ка-
заць і са ма ўда ры ла яго. Ён усё зра-
зу меў. З та го ча су мы вель мі доб ра 
сяб ру ем.

— Але на ў баі і ў што дзён ным 
жыц ці — гэ та роз ныя лю дзі?

— Пры клад на ад ноль ка выя, па 
жыц ці я пры вык ла заў сё ды іс ці на-
пе рад, імк ну ся да ма гац ца свай го і 
раз ліч ваю толь кі на ся бе. Так у мя не 
і на рын гу атрым лі ва ец ца, я ад ра зу 
зай маю па зі цыю пер ша га ну ма ра.

— Як ду ма е це, сяб рам цяж ка з 
ва мі мець зно сі ны?

— Ка лі ка заць пра ры сы ха рак-
та ру, то спар тыў ны но раў, вя до ма, 
па ста ян на пра яў ля ец ца. Я бы ваю 
за паль чы вая, і гэ та ідзе ад спор ту. 
Сяб роў кам са мной лёг ка, та му што 
я заў сё ды га то ва вы слу хаць, пад тры-
маць, па ра да вац ца за ка гось ці, а вось 
май му ма ла до му ча ла ве ку, ду маю, 
скла да ней. У мя не яр ка вы яў ле ныя 
лі дар скія якас ці, мне трэ ба іс ці толь кі 
на пе рад, не ма гу ся дзець на мес цы, 
трэ ба ўсё ра біць хут ка, вы раз на, каб 
усё бы ло на сва іх мес цах. У яго трош-
кі ін шы ха рак тар, больш спа кой ны, я 
яму вель мі ўдзяч ная за тое, што ён 
умее зна хо дзіць кам пра мі сы.

— З бо ку вы больш па доб ная на 
ма дэль, чым на бак сёр ку.

— У бе ла рус кім бок се шмат сім-
па тыч ных дзяў чат. У мя не гэ тая 
жа ноц касць ідзе, на пэў на, знут ры, 
ні чо га спе цы яль на я не раб лю. Як 
і ўсе дзяў ча ты, не дзе на фар ба ваць 
па зног ці, пра са чыць за ва ла са мі.

Што даты чыц ца фі гу ры, то я вы-
сту паю ў ва зе да 45 кг, та му заў-
сё ды са чу за це лам. Звы чай на мой 
дзён ны ра цы ён скла да ец ца з абяс-
тлу шча на га тва ра гу, ёгур ту, яб лы ка 
або чар на слі ву, у абед ма гу з'ес ці 
зу сім тро хі су пу-пю рэ аль бо яеч ню з 
ага род ні най. У прын цы пе гэ та па ста-
ян на ад но і тое ж, ем я вель мі ма ла. 
Бы вае, што вель мі хо чац ца на ес ці ся і 
я зры ва ю ся, іду ў Мак до нальдс і бя ру 
ўсё, што за ха чу, а по тым зноў тры-
маю ва гу. Шчы ра ска жу, гэ та да ец ца 
мне не так прос та, тым больш я прос-
та жу дас на люб лю са лод кае. Пас ля 
буй ных спа бор ніц тваў звы чай на не-
каль кі тыд няў ем ад ны пры сма кі.

— Чым зай ма е це ся на вы хад-
ных?

— Звы чай на ез джу да баць коў у 
Асі по ві чы, да па ма гаю ім, па лю ага-
род, град кі, мне вель мі па да ба ец ца 
гэ тым зай мац ца. У мя не там свае 
кве тач кі, ру жы рас туць. А ка лі за ста-
ю ся ў Мін ску, то ка та ю ся на вела сі-
пе дзе, ез джу на рэч ку, люб лю гу ляць 
у бад мін тон. 

— Што ця пер у пла нах?
— Ха це ла ся б яшчэ раз вый граць 

чэм пі я нат све ту, каб ужо па цвер дзіць 
сваё зван не. Тым больш у на ступ ным 
го дзе пла ну ец ца пра вес ці яго ў Мін-
ску. А ў прос тым жыц ці, вя до ма, пла-
ную вый сці за муж і ства рыць сям'ю. 
Мець два іх-тра іх дзе так і зай мац ца 
лю бі май спра вай.

Але на ЛЯШ КЕ ВІЧ:

«ЁСЦЬ ГА ЛОЎ НАЯ МЭ ТА — 
ПЕ РА МО ГА»
Пра тое, чым ад роз ні ва ец ца жа но чы бокс ад муж чын ска га, 
і якія траў мы атрым лі ва юць чэм пі ё ны

«Па жыц ці я пры вык ла 
заў сё ды іс ці на пе рад, імк ну ся 
да ма гац ца свай го 
і раз ліч ваю толь кі на ся бе»

ПЕ РА МО ГА Ў КАН ТЫ НЕН ТАЛЬ НЫМ 
ПЕР ШЫН СТВЕ

Збор ная па мас тац кай гім нас ты цы 
ста ла пе ра мож цам чэм пі я на ту Еў ро пы

Ка ман да ў скла дзе Ксе ніі Чал дыш кі най, Ган ны Ду-
дзян ко вай, Ма рыі Ка до бі най, Ма рыі Ка цяк, Ва ле рыі 
Пі шчэ лі най і Ары ны Цы цы лі най вый гра лі за ла ты ме-
даль кан ты нен таль на га фо ру му ў із ра іль скім Ха ло не ў 
асоб ных гру па вых прак ты ка ван нях з пяц цю стуж ка мі. 
Бе ла рус кі атры ма лі ад суд дзяў за сваю кам па зі цыю — 
18,516 ба ла. Дру гое мес ца ў гэ тай дыс цып лі не за ня лі 
гім наст кі Із ра і ля — 18,400. Брон за выя ме да лі ў скар-
бон цы збор най Іс па ніі — 18,133 ба ла.

У тур ні ры юні ё раў бе ла рус кі па вы ні ках вы ступ лен няў у асоб-
ных ві дах трой чы ўзды ма лі ся на п'е дэс тал го на ру. Ся рэб ра ныя 
ўзна га ро ды вый гра лі Юлія Еў чык у прак ты ка ван ні са ска кал кай, 
Алі на Гар нось ка, якая вы ка на ла кам па зі цыю з аб ру чом. Трэ цяе 
мес ца ў прак ты ка ван ні з бу ла ва мі ў Юліі Іса чан кі.

Уся го ж на ра хун ку збор най Бе ла ру сі па мас тац кай гім нас-
ты цы 6 уз на га род. Ра ней ка ман да ў гру па вых прак ты ка ван нях 
ста ла ся рэб ра ным пры зё рам у мна га бор'і.

Без уз на га ро ды 32-га еў ра фо ру му за ста ла ся лі дар збор най 
Ме лі ці на Ста ню та, якая за вяр шы ла ба раць бу ў ін ды ві ду аль ным 
мна га бор'і на чац вёр тым мес цы.

ІХ ЧА КАЕ РЫА-ДЭ-ЖА НЭЙ РА
Бас кет ба ліст кі збор най Бе ла ру сі да бі лі ся пра ва 

вы сту піць на Алім пій скіх гуль нях – 2016
У ня дзе лю ў вы ра шаль ным па ядын ку за апош нюю 
пу цёў ку ў Рыа су праць збор най Паўд нё вай Ка рэі па да-
печ ныя Ана то ля Бу яль ска га вы дат на пра вя лі стар та вы 
ад рэ зак, пай шоў шы ў ад рыў з лі кам 12:0.

Пас ля гэ та га ка рэ ян кі здо ле лі на ла дзіць гуль ню, але пер шая 
чвэрць за вяр шы ла ся з вы ні кам 12:8 на ка рысць бе ла ру сак. У 
дру гой дзе ся ці мі нут цы бе ла рус кія бас кет ба ліст кі зноў узя лі іні-
цы я ты ву ў свае ру кі, да біў шы ся пе ра ва гі ў 11 ба лаў — 27:16. У 
дру гой па ло ве су стрэ чы на пля цоў цы іш ла за ця тая ба раць ба, 
у вы ні ку якой пе ра мо гу свят ка ва лі бе ла рус кі — 56:39. Са май 
вы ні ко вай у скла дзе пе ра мож цаў ста ла Лінд сэй Хар дзінг, якая 
на бра ла 17 ач коў.

На га да ем, што ў ква лі фі ка цый ным алім пій скім тур ні ры ў 
Нан це на ша збор ная на па пя рэд нім эта пе за ня ла пер шае мес ца 
ў сва ёй гру пе, абы граў шы ка ман ду Ні ге рыі (71:60), і са сту пі ла 
ка рэ ян кам (65:66), за тым у чвэрць фі на ле са сту пі ла кі тай скім 
бас кет ба ліст кам (70:84), а по тым у паў фі на ле "су ця шаль на га" 
эта пу раз гра мі ла ар ген ці нак (84:44).

У алім пій скім тур ні ры ў Рыа-дэ-Жа нэй ра вы сту пяць 12 дру-
жын: Бра зі лія, ЗША, Сер бія, Ка на да, Аў стра лія, Се не гал, Япо нія, 
Фран цыя, Кі тай, Іс па нія, Тур цыя і Бе ла русь. На пер шым эта пе 
ка ман ды бу дуць раз бі тыя на дзве шас цёр кі, а по тым па 4 леп-

шыя збор ныя пра цяг нуць ба раць бу за ўзна га ро ды па сіс тэ ме 
плэй-оф. Жа но чы бас кет боль ны тур нір Алім пі я ды-2016 стар туе 
6 жніў ня, а фі ні шуе 20-га.

Збор ная Бе ла ру сі дру гі раз бу дзе гу ляць на Алім пій скіх гуль-
нях. У 2008 го дзе ў Пе кі не ка ман да Ана то ля Бу яль ска га за ня ла 
6-е мес ца.

На сё лет нім чэм пі я на це све ту па тай скім бок се бе ла рус кая збор-
ная за ва я ва ла 10 уз на га род (5 за ла тых, 1 ся рэб ра ную і 4 брон за-
выя). Адзі най пе ра мож цай ся род дзяў чат (ва га вая ка тэ го рыя да 
45 кг) ста ла Але на Ляш ке віч. Ча ты ры па пя рэд нія га ды яна бы ла 
дру гой і вось, на рэш це, здо ле ла за ва я ваць су свет ны па мост. У 
паў фі на ле спарт смен ка з Асі по віч адо ле ла швед ку Ка мі лу Да-
ні эль сан, а ў вы ра шаль най су стрэ чы ад ну з фа ва ры так тур ні ру 
тай ку Су пхі са ру Кон лак. У ін тэр в'ю ка рэс пан дэн ту «Звяз ды» Але-
на рас каз вае пра тое, чым да во дзіц ца ах вя ра ваць дзе ля спор ту, 
як уда ец ца за хоў ваць знеш насць дзяў чы ны больш па доб най на 
ма дэль і дзе ліц ца сва і мі пла на мі.

Экспрэс-навіныЭкспрэс-навіны  ��

Матэрыялы падрыхтавала 
Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. lobazhevich@zviazda.by


